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8 o Geometria analityczna

Wektor w uktadzie wspétrzednych.
Podziat odcinka

8.1. Dane s3 punkty: A(—3, 2), 8(4, ﬁl), C(S, 3). Oblicz wspétrzedne punktu D, jesli:
— —— S - — — - —y
a) AB=CD b) AB=-CD ) cD=-24A8  d) AB=3DC

Odp. a)D(12,0) b)D(-2,6) ¢)D(-9,9) d) 9[23,4}

8.2. Dany jest punkt A oraz wektor AE. Oblicz wspotrzedne punktu B.
a) A(0, -3), AB = [2, 1] b) A(~4, 0), AB = [3, 5]

0 A(7%, ﬁs} AB = [—4, 7%} d) A(V3, 2V3), AB = [3 +3,1- 23]

Odp. a) B(2,-4) b)B(-1,5) c)8(3%, 13 d) B(243 +3,1)

8.3. Dany jest punkt B oraz wektor AB). Oblicz wspétrzedne punktu A.

a) 8(0, -8), A8 =[-3,~2] b) B(Z%,\E], AB>:{1%,~\/§}

Odp. a)A(3,-6) b) A[l%,Z\E}

8.4. Sprawdz, korzystajac z réwnolegtosci wektoréw, czy odcinki AB i CD 53 row-
nolegte, jesli:

a) A(-4,-1), B(3, 6), ¢(1, -3), D(2, -2)

b) A(0, 2), B(4, 0), ¢(0, 4), D(0, 6)

Odp. a)tak b) nie

8.5. Wyznacz liczbe m, dla ktérej wektory u = [m? -1, -m] oraz V= [~1, m] sa:
a) réwne b) przeciwne c) réwnolegte.

Odp. a)m:O b)m=\/§vm:—ﬁ c)me{f\/f,o,\/f}
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6.6

6.7.

6.8.

6.9.

6.10.

6.11.

6.12.

Matematyka. Zbior zadari dla nauczyciela. Klasa 3.

.8.6. Dane s wektory: i = [2, 4], V= [-3, 4], zZ= [10, —2]. Oblicz wspétrzedne

i dtugos¢ wektora:

2) U+v b) 74 J 3v d) %J-hz?

Odp. a)u+v=[-1,0;1 b)z-u=[82;2417 ¢ 3v=[-912];15
d)%J_J+2£:[24,_10];26

8.7. Dane s3 punkty A(—S, 7), 8(5, 3). Odcinek AB podzielono na cztery od¢inki
réwnej dtugosci. Oblicz wspotrzedne punktow podziatu.

odp. (-1,6), (1, 5), (3, 4)

8.8. Punkt P jest srodkiem odcinka AB. Wyznacz punkt B, jesli:
a) A(-3,0), P(-1, 2) b) A(30, -20), P(-6, -14)
Odp. a)B8(1,4) b)B(-4,-8)

8.9. Dane sg punkty A(-10, 7), B(2, - 11). Odcinek AB podzielono na
a) trzy odcinki réwnej dtugosci b) pig¢ odcinkéw réwnej dtugosci.
Oblicz wspotrzedne punktow podziatu.

on atenen 953 (343 (53 (3

8.10. Dane sg punkty: A(3, 5), B(9, ﬁ7). Wyznacz wspotrzedne punktu P, naleia-
cego do odcinka AB wiedzac, ze

a) |AP| : |PB| =5:1 b) |AP|: |PB| =2:3

Odp. a) P(8,-5) b) P[S%, %]

8.11. Dane sg wierzchotki tréjkata ABC: A(-4, -5), B(1, —2), €(-2, 3). Punkty D
i E 53 $rodkami bokéw AC i BC. Oblicz wspodtrzedne punktu M, bedacego srodkiem
odcinka DE.

3 1
Gdp. M| AT, o
4" 4

8.12. Punkt 5(1, 2) jest punktem przeciecia przekatnych réwnolegtoboku ABCD.
Wiedzac, ze A( ; 3) ( ), oblicz wspdtrzedne punktow C i D.

5
odp. ¢(7, 1), D(4, 8)
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6.13. 8.13. Punkty A(-4, 3), B(-2,-3), ¢(s, 1) oraz P sa wierzchotkami réwnolegtoboku.
Oblicz wspétrzedne punktu P. Rozwaz wszystkie przypadki.

Odp. P(~12,-1) lub P(8, -5) Iub P(5, 7)

6.14 8.14. Dane s3 punkty: A(—3, k2), 8(9, 2), C(—3, 8). Oblicz:
a) dtugosci srodkowych AD, BE i CF tréjkata ABC
b) wspotrzedne $rodka ciezkosci tego trojkata
c) obwadd tréjkata DEF.

Odp. a) |AD|=+/85, |BE|=1/145,

CFl=10 b) 5(1,2%} ¢) 2410 +3V5+5

6.15. 8.15. Punkty D(4, —2), E(G, 1), F(O,3) 53 Srodkami bokéw odpowiednio AB, BC i AC
trojkata ABC. Wyznacz wspétrzedne wierzchotkéw tego trdjkata.

Odp. A(-2,0), B(10, -4), ¢(2, 6); wskazéwka: Niech punkt M bedzie $rodkiem odcinka DF.
Uzasadnij, ze punkt M jest réwniez érodkiem srodkowej AE.
8.16. W trdjkacie ABC dane s3: punkt 8(4, —4) oraz srodek ciezkosci 5(2, 1).
—
Wiedzac, ze punkt M jest $rodkiem boku A8 i MB:[3, —2], oblicz wspétrzedne

wierzchotkéw A, C.

Odp. A(-2,0), c(4,7)

8.17. W tréjkacie ABC punkt D(ﬁ3, 1) dzieli bok AB w stosunku 1 : 2, liczac
od wierzchotka A. Punkty M i N sg odpowiednio $rodkami odcinkéw AC i DC

"‘_> g ] s s
oraz MN =2, —1]. Wiedzac, ze BC =[-2,10], oblicz wspétrzedne wierzchotkéw
trojkata ABC.

<oy — — —>
Odp. A(f7, 3], 8(5, —3), C(3, 7); wskazowka: Zauwaz, ze AD =2MN oraz DB = 4 MN

Kat miedzy niezerowymi wektorami

8.18. Oblicz sinus kata « utworzonego przez wektory Ui v, jesli:
a) u=[3, V6], v=[2,0] b) u=[-3,4],v=0,5]
Qu=[7,-1],v=[-272] d) u=[12,-5],v=6, §]
Odp a)smaz? b)sinaz— c)sina:% d)smo::—
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8.19. Oblicz cosinus kata @ utworzonego przez wektory ui G jesli:

a) i=[22,1],v=o0,-3] b) i =[5, 2], v=[5, 0]
o) u=[-48],v=]12] d) u=[V6,3v2],v= 22, 4]
Odp. a)cosa:—% b)cos._cr:——3E c)cosa=% oi)coso:=\E-:;’\/E

8.20. Wyznacz miare kata & utworzonego przez wektory uiv jesli:
a)u=[1,2],v=[4,-2] b) u=[-3,3],v=20]
J i=[~31,v=[10] d) i =[—3,-1], v=[2V3,-

Odp. a)@=90° b)a=135° c)a=150° d)a=120°

8.21. Oblicz dtugosci bokéw oraz miary katéw tréjkata ABC, jesli:
a) A(-7, 1), B(1,-1), ¢(-2, 4)
b) A(-4,-24/3), B(2, 243}, c(-4, 43
¢) A( ) ( ) (3+\F 3+\/_)
d) A0, 3), 8(33, 8), ¢(-3V3, 6)
Odp. a) 48| = V68, |AC| = [BC| = /34, ¢ = p = 45°,y = 90°
b) |AB| = 6, |AC = 6+/3, |BC| = 12, & = 90°, B = 60°, ¥ = 30°
c) |48 =3 /3, 8| = 23, |AC = 342, ¢ = 45°, § = 120°,y = 15°

d) |A8| = |AC| = 6, |BC| = 6+/3, o = 120°, f =y = 30°

D 8.22. Wykaz, ze dane wektory viv sq prostopadte.

a) u=[12,9], v=[-3,4] b) 3{;1, 41} ?{—3,5}

D 8.23. Wykai, ze przekatne czworokata ABCD s3 prostopadte, jesli:
a) A(-4, 1), B(-2, 3), ¢(-4, 5), D(-6, 3)
b) A(=8, 0), B(-1, 1), ¢(0, 11), D(-12, 9)

8.24. Wyznacz wszystkie wartosci parametru g, dla ktérych dane wektory viv
sg réwnolegte.
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a) u=[a, -2|, J:[ﬁtl—a, a] b) 'J:[a—z, 3], J:[a—z, az+2a+4]

Odp. a)ae {-2,4} bjac {12

> - - 1
8.25. Dane s3 wektory u = [4; 2] vess [3,-6],p= {a, _E} Wyznacz wartos¢

-> = >

parametru a, jesli wiadomo, ze wektory r = (a + 1) - U+ Vvip, sg prostopadte.

Odp. a e {-2,-1}

D 8. 26 Dane 53 wektory U= [3,-1], V= [-2,5], p= [1,-2]. Wykaz, ze jesli wekto-
ryp ir=a-u—»b- v, sg prostopadte, to 126 + 5a = 0.

8.27. Dane sg punkty A(-2, -2), B(4, 2). Wyznacz na osi OY punkt P tak, aby
|<tAPB|=90".

odp. P(0,243) Iub P(o, -2,3)

8.28. Dane s3 punkty A(O, 72), 8(6, 0). Wyznacz na prostej k: x — 2y = 0 punkt P
tak, aby kat APB byt prosty.

Odp. P(0, 0) lub P(4, 2)

8.29. Czworokat ABCD jest réwnolegtobokiem. Wiedzac, ze EBT:[S, 4],
T
DB =[6, —2], oblicz:

a) obwdd réwnolegtoboku b) miare kata ostrego rownolegtoboku.

Odp. a) 4(2V5++10)  b) 450

8.30. Oblicz cosinus kata ostrego réwnolegtoboku ABCD, jeéli:

a) AB=[6,3], DB =[9, 0] b) BC =[2,5], ca =[-11,8]
5 47
Odp. b
il
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